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Apresentacdo

Carofa] professor(al,

Este Produte Educacional € resultodo do desenvolvimento da
pesquisa  infitviada  “Logaritmos e Hstoria do  Matemdtica:
slaboragdo de um matefal poradidatics” realizada ne ambito do
Mestrado Profisional em  Matematica em  Rede  Hacicnal

[PROFMAT) da Univesidade do Estodo de Santa Catoring
[UDESC]. o a orientagdo da Profa. Dna. Reging Helena hu-
nhoe

O cbjetvo desse materal paradiodficc & apresentar uma
abordagem diferencioda a respeito da construgdo do conceito
de logaritmo a partr de uma perspectiva histdrica. Fan tanto,
SUGING © USo 4o Meimo oom alunos do Endno Meadio.

O livro esta dividido em cinco partes: histdna dos loganitmios,
cungsidades, sugestdes de pesquisa, demonstragdo  de
propriedades, proposias de exercicios e afividodes.

5e desejar mais informagoes acerca do desenvolviments deste
frabalho, poderd consultar o fifvlo no banco de dissertagdes do
Mestrads  Profisional em  matemdtica em Rege  Mocional
[PROFMAT).

Esperc gque =me matendl confibud pard o 58U proceso de
ensing & aprendizagem!

Carcline vanessa Wendiand
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Histéria dos
logaritmos

No século XIV surgiu na Itdlia um movimento cultural, orfisfico e
intelectual chamaodo Rencscimento. A denominogdo visa o
retomada da culfura classica grecoromaona, culfivada nos séculos
V e IV a.C.. O Renoscimento se difundiu pela Europa nos séculos
seguintes, representondo, entre oufros, uma revolugdo cienfifica
baseada no racicnafismo.

Neo ramo da Motemafico, em especial na Alemanha, forom
desenvdvidosdivefsosiwosdeﬂlgebm.UmdesseséAﬁfM)eﬁcc
integro [1544) de Michas! Stifel (1486—1567). Abaixo segue pdgina
de rosto desta obra.
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Sfifel enuncia que para o produtc de guasquer dois ternos da progressao
geometica (1, q g° ...) o resultado serd o mesmo que a soma dos expoentes
comespondentes. Assim, ferm-se o propriedode alpaino.

Segue exemplo.

mtn

qlfl. I?II = .,.r

23_25 = 331‘5 - 23

Analogamente, ac dividir um termo de uma progressdo geomética por cutro

eguivale a sublrar os expoentes corespondentes. Abaixo tem-s2 a propriedade.

Segue exemplo.

%: qm—n
37 " .
3—-‘:3 _'1":3"

Asgimn, fica fombém definido g°=1 gquandom =n.

VEJA
PROPOSTA 1
PAGIMA 24

Diesta forma, Stifel verificou que cada fermo da progresso & uma poténcio

de rozdo comum g e gue os expoentes formom uma progressao artmetica.

Aszim, relocionou progressdes geoméeticas e oitméficas, prenunciondo o in-

vencdo dos logartmos.

PG. & uma sequéncia
numénca a gqual fodo
termo € igual oo produto

de sey anfecessor com
uma consiante chamada
e MEdo.

[

PA- & uma sequincia
numénca a qual fodo
termo € igudl 4 soma de

S8y anfecessor CoIm Uma
constame chamoda de
lsris a8
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Chkserve a fabela de poténcias de dok albaino.

Expoente | Poténcia | Resultado

A1y 0 2¢ 1 )
1= 1 21 2 T
ooz 22 PR P

3 25 8

4 24 16

5 25 32

6 20 G2

7 27 128

a 2" 256

El 2° 512

10 ate 1024

Na primeira coluna se enconfra umna PLA. de rozdo 1. Ja na

terceira coluna hda uma PG, de roedo 2.

Note gue, caso se dessje colcular algumas poténcics de dok, &

possvel utizar as que aparecem na fabela acima.

Algure exemplos:

213 = z10+2 = 310 33 = 1p24.8 = B192
220 = 10410 = 230 210 — 1024 1024 = 1048576

21'.-' — z!l.'l—! —

23

28 = 283 — (2%)% = 256% = 14777216

2% 1048576

D maneira simples, esta fol o ideia de MNapier!

= 131072

125



Em 1550, o escocds John Mapier [1550 - 1617), afivista religicso muito
interessado por ospectos da computagdo e figonometria, fomou conhecimento
da prostoférese na Dinormarca. Prostaférese, do lofim prosthophoeresis, refere-se
a um olgoritme  uliizodo pora fronsformor somas e produtos. Unindo o
conhecimento da prostaférese com os ideios de 3ifel, comegou a deservolver
os logandimos [da composicio grega logos & athmos, gue significa ndmer
prooorcicnal) .

Para construir sua pimeira fabua de logaritrmos, Napier optou por fraloal har
com poténcios de um ndmero prodmo de 1. Pora este fim, escolheu o valor
aloaixo.

i
1 === 09999999

O escocds construiu uma taloela inicial com 101 elementos & coda fermo
era obfido subfraindose do fermo antefor a sua 107 parfe. Okserve:

alor
Frogressdo | oprodimodo | Progressdo
geométrica | [multiplicads | aftméfica

par 107}

14? 10000000 [
(1-35)

Ly 49909459 1
(1-35)

1 4% 9090908 1
l-——s
(-1

1 4% 9a9aga7 3
(257

147 9999901 99
{l_m?]l

1 4 9999300 100
(1-75)
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Para aplicer a tabela de Napisr, procura-se os nimercs que serdo
mulfipicades na coluna de aprodmacio da progressio geomética.
Ertao se dewve somor os valores corespondenies na coluna da progressto
aritmética. O valor obfido deve ser enconfrado na coluna da progress&o
afiimética, dal bosia wvedficer o wolor relocionade na coluna de
aproximagdo da progressio geoméhica. Por fim, mullipica-se o nimerc

por 1w’ . aumentando o mesmo em sete ordens decinnaois.

Por exermnple, suponha que se deseja calculor FRFFFFR | FRIFR0L.
Segundo o fabela, os valores a serem multipiicados estdo relacionodos
com os nomeros 1 e 79, respecfivamente, na coluna da progresdo
aftmética. Om, 1 + %7 = 100. Ma centésima primeira linha da coluna da

100

L 10.(1-2)
progressao  aftmeética, esta relacionodo o valor L na
coluna da progressao geomética. Analmente, muliipicande este valor

por ¥ cbtémese 99999000000000. Em outros termos:

[107.(1 - %}LI. l1u?.(1 —%)“l -
10’.10"‘.{1 —1—:?)1.(1 _%)% -

10’.197.{1 _W)

107, [1 o', { 1— 1_;?]101 = \

VEJA
107, 9988900 = . FROPOSTAZ2
99999000000000 . PAGINA2S

Assimn, Mapier fransformeou multiplicagdes exousfivas em calculos

bern mais simples!
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Para Nopier, suponde N um nimero aualquer, L & seu logoriimoe se
satisfeita a relagdo abaixo.
[

1
N= 10’(1 -—,)
10

Em 14614 Nopier publicou o ftrabalho em lofim infitulado Mirfici
logarithmorum canonis descripfio  [Descrigdo do moravilncso cancne dos
logaritmes). Nele ha uma tabua gue da os logoritmes dos sencs de angulos pora
minutos sucessivos de arco (o que inferessava muitc pora estudicsos da épocal.
Um trabalho posterior, chamado Miifici logarithmorum canonis consfructio
{Construgdo do maravilhoso canone dos logaritmes), foi  publicado
postumamente por seu filho Robert em 1419, Na figura abaixo enconfra-se o
folha de rosto da edigdc de 14619 do Miifici logarithmorum canonis descripfio de
Nopier, gue também contém o seu Constructio.

BILOGARITHMO-
RVM CANONIS
DESCRIPYIO,

= jofque ufi s verague Try .
L.,"‘i'.......%‘i’.‘:f

thenatiasngliel aalng,
© Dpudnie iphion,

ACCISSINTHT QFIRA POSTINMA,

] L mbodio b Log

L T L T ey ——
" Sarenr e s 0

Dl e L S
D
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Nec anc seguinte @ publicagdo da Descripfio, o professor inglés
Henry Briggs (1561 — 1630), se reuniu com Napier. Ambos concordaram
que as tabuas serfiam mais eficientes se o logariime de um fosse zero, ndo

mais 20 , @ o logaritmo de dez fosse uma poténcia opropriada de dez.

Jog10 =1 = 10°

Decidram que . Isto &, se um nUmero pasitivo N for escrito

- 9
como V=1 entioLéo logaritmo briggsiano ou comum de N, escrito

log, o N logN

como oU openos . Assim surgiu o conceito de base,

implicando nos logaritmos conhecidos hoje.

Em 1734, Leonard Euler (1707 — 1783) apreseniou uma definigdo
para logoritmos que difere da de Napier, mas gue & ufilizoda atualmente

N =b*

como definicic medema. Esta diz gue se ., onde b & um nimero

pasitivo fixo, diferente de um, entdo L & o logaritmo de base b de N.

Stifel Napler T Euer

VEJA
PROPOSTA 3
PAGINA 26
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Curiosidades

= E comum ulilizar o termo jogaritmeo neperono para designar o
logaritme natunal (de case e). Enfretanto, enconirg-se e trabalho
de Hapier um sistema de base 1/e. Vale destacar gue Hapier ndo
trapaihagva com o conceite de base de um sstema de kgantmos,
pois sua definigdo era diferente da atual. Tamoem ndo se utiizava
o Smbolo & no &poca, apesar de seu valor ser conhecido nos

estudos Que explorgvam o5 legontmos.

= Aproximadamente, & = 2.7158251... Este resultado & garantido por

meic do imite abaxo.

14"
i (14
ol 1

Alunos do Ensing Médio ndo tém a obrigagdo de entender esa
notagdo. Al vai cuto processo: escoiha um nimers bastante gamde
Com audiio de uma calculadora com mais femamentas, faga 1 dividi-
do por esse valor € some | oo resultade. Faga esse Jifimo resutado
elevado pelo valor escolnido. A resposta serd um valor que se

aproxima de ndmeno &,

VEIA
PROPOSTA 4

PAGIMNA 27
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= CGrande comstrutor de notogdes matemdlicos, o suigo Leonhard
Euler (1707 — 1783) foi responsavel por boa parte do simibclisma
utiizado hoje. Muma exposiciio manuscrita de seus resultados,
slaborada por wvolfa de 1728, Buler utfiizou a lefra & pora
representar a base do sisterna de logaritmos naturas. At entdo
ndio exisfia nenkhurna notoglo podronizoda pora este nimerc,
que ja era bern conhecido. Bn 1734, na cbea Mechanica, de
Euler, essa notoglio opareceu pela primeim vez mpressa 2 se
tornou padeic.

= Uma divida quanto & prioidode da invenciio dos logaoritmos
parte dos estudos do suigo Jobst Borgi [1552 — 1632). Possivelmente
a jdeia inicial de logariime tenha cocomido o Borgi em 1588, mas
ale 5 publicou seuws resulfados em 1420, caroctesizando Nopier

COMmD O primeiro o anunciar a descoberta ac mundo.
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Vamos pesquisar?

= Pora enfender & analizor melhor o Renocscimento, sugerese a
leibra dio artige © Renascimenfo e as orgens do ciéncia
modema: Inferfaces hiddrcas e episfemologicas, de AbraBio

Pusirelo Damido. Acesso em: hifge/revictgspucco brhosnging/
arficle/viewhls /34411 /25535,

= O livvos Histéria do matemdtica, de Car Benjamin Boyer e Uta
Coeciia Merfooch, e Infroducdo a hisfora da matemdtica, de
Howord Eves, sdo excelentes leituros poro entendimento da
evolugdo dos logoritmos. Além disso, sGo materdais gue podem

audlicr oz professores de Matematica em muitos oufros conteddos.

= Johannes Kepler (1571 — 1430) foi um dos primaires ostrénomos a
aplicar o5 logortmos. Be uliizow este novo conceito no
deservolviments de  seus caloulos ervolvends oz Oricitas
planstarios. Atualmente, quak sdo os principai: aplicactes dos
logaoritmos?

17
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= Pesquisas em lvros de histona podem auxilior o entendimento do
peicdo renascentista. Consultar um professor de Histono pode ser
uma boa experéncic de froca de conhecimentos. Vocoé ja
pPEnsou &m UM projets om cuUtn maréria ou em uma aula daca
por dois professores de diferentes discipings? E uma operfunidade

interessante!
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Demonstrando
algumas
propriedades

Conhecendo  of conceifos Tundomentois dos  poféncios  de
MAMERCS reais, pode-se iNciar o esdo dos 1ogammas

Definigdo. Sendo o e I ndmeros reals & posithvos, com o = 1, chama-se de
logariime de b na base o o expoenie que se deve dara base o de modo

que a poténcia obfida sejaigueal a b. 1sto &,

g =x=a*=h

em que a & a base do logaritmo, b & o logadimando e x & o logaritma.
Lé&-5e x & O loganfmo de b no Dose o,

Comeo consequincios imedictas da Selinigdo &, Tem-se que:

I, logy L = 0, pois a® = 1;
ii. logg a = 1, pois a* = @
lii. o=t = b, pok ologartmo de b no base @ & o expoente que

s& deve dar & bose ¢ para a poténcia obfidao serigual a b,

Sefam D<e a=1, 0<h & 0=¢ Seguem propredaodes dos

logariimaes, conforme definigdo.
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Propriedade: log, b = log,c=b=¢
Demonstragdo: A demaonstragdo estd dividida em duas parfes.

(=) 5& log, b = log, ¢, entdio, pela definicdo de logaritmo, a'™8® = §, Pelg

terceira consequéncia, segue que b = .
(=15 b = r, entio,. pela tercelra consequéncia, al#s=< = b, Pela definicio
de logartmo, seque que log, b = log, .

Portanto, dois logaiimos de mesmd base s30 iguais se, & someante se, 0§

logaritmandos sdo iguals.

Propriedade: log, (b.c) =log, b +log, ¢

Demonsiragdo: Considere  log b=, log,c=v & log,(h.o) =z

Corsequentemente, a™ = b, a¥ = cea? = b.c. Dal,
af = b.c = a*.a¥ = a*t¥
E=1+y
log, (b.c) =log, b+ log, c.

Portanto, o logaritmo do produto & igual 4 soma dos logaritmos de cada

termo do produto, fodos na mesma base.
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Propriedade: log, {%] =lag, b —log,

Demonstragdo.  Considers log, b=x, loge=v e log, E] =1I.

Consequentements, e = b, a¥ =cen® = E. Dial,
0

boa
=
I=N—-¥

log, {g] =leg, b—log, c.

Portanto, o logaritma do quociente & igual & diferenc a dos logariinmos de
cada termo do produto, todos no mesmao base, Parficulamende, para
b= 1, tem-e:

1
]og,,;= log 1—logc=0—log, e = —log,c,

Propriedade; log, b* == log,h, “€ f

Demomshacdo: Cornsidere log, b = x & log,b™ = v. Consequentermentes,

a* =haa¥ =b% Dai,
a¥ = b = (g")® = g7
_'|f= ox
Tog, b = a.log, b

Portanto, o logaritmo de wna poténcia de base real positva e expoente
reql & igual oo preduto do expoente pelologaritmo da base do poténcia.
Parmiculammente, tem-se

lagao™ = w.logza =a. 1 =
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. = _ loged
Propriedade: log, b = o c=1l
Demonstragdo: Corsidere log,b=x, log. b=y € log.a=z z=0.
Conseguentemente, a* = b, ¢¥ = b e ¢f = a.Ddl,

X = (P =a*=b=c"
ZI=Y

v
X ==

z

log b
log, b = bre

Portanto, um logaritmo pode ser converfido para ¢ quociente dos
logaritmos do logaritmandce & da base, nessa orderm e numa nova base

que convém. Particularmente, tem-se log, b = ﬁ, pois:

logy & 1
log, b - logsa ~ logs @

PROPOSTA 5
PAGINA 28
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Propostas de
exercicios e
atividades

Meste capitulo existerm propostas de exercicios e afividades divididas
em partes para uma melhor evclugdo no enfendimento do contedde.
Mo capitulo seguinte estdo as resclugdes comentodas.

Sugere-se que as propostos sejam desenvolvidas em sequéncia, mas
nada impede de frokolhar especificamente com apenas uma ou

algumas no seu processo de ersing e oprendizogem.

Bons estudos!
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Proposta 1

REVISANDO PROPRIEDADES DE POTENCIAGAO E RADICIAGAO

1. Calcule:
a) 222t = f) (2% =
b) 35372 = £a\e
) o (3) -
<) :—== —
h) &2 =
7:I
d) 5= ) V16 =
2 g-% _ 2 —
e) 85.8 i) Ve =

2. Seja x um nomere positive & diferenfe de um. Escreva na forma de
uma s poténcia;

da) ¥ = e) yr.a? =
b) x*.x77 = | (Considere neR)a".a" =
< $= gl ¥® At =
T
d} ’J.Ifl_t’-_ h] {1.?33 —
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Proposta 2

TABELA DE LOGARITMOS DE NAFIER

1. Abdoixo enconfra-se o modelo da primeira tabela de logaritmos de
Hapler.

Prograssiio Valor aproxmado Proqgrassfio
geomdtrica | [multiplicodo por 107) | antmética
( 140 10000000 0
- i2)

14t EEEEEEE 1

3

(-1
(1_%]' 0990098
(1-%)

. 140 GO9009T 3
107
14 9999501 ag

{l_w”}

|IL Lo OG0 100
F}

a) m?_(i_L}"' - £) 9999902 9999998 =
f] 9995090 9599980 —
g) 09999999 (9999991 =

hp 0999995 0,9999%4 =
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Proposta 3

APLICANDO A DEFINICAO DE LOGARITMC

1. Calcule:

a) log, 8 = fl logl00 =
D) logy 9= ql log0l =
) logs 125 = h) Ine =

d] log, 1= i Iml=

e] logy 3 = i1 logg V5 =

2, Sgjo x € R. Defermineg x.

a) loga V32 = x <] log, 100000 = 5
b] logex = 3 d) loggs(4VBE) = 1

3. (UDESC) Sejam a.b e ¢ valores que satisfazem simultaneamente as
og,la +bh+c)=10
logim 4+ 200 =1

a4l
=2
F

equagdes L Anclise as proposicoes em relagdo a

b ec.

I Um dos valores & um nimero primao.

II. Todos 03 valores s30 ndmeros redis Ndo negalivos,
Il Dois dos valores séo ndmeros naturals.

V. Todos of valores s30 NUmMeres riiciondis ndo inteiros.

Assinale g altemaliva comreta.

a} Somente as afirmativas | el 540 verdadeinas,
b} Somente as afimafivas | e |l sd8o verdodeinas.

c] Somente as afrmafivas | e [V sdc verdodeiras.
d} Somente as afimafivas ll e 1V 580 verdadeiras.
] Somente as afrmafivas |, 1l e lll sGo verdadeiras.



Proposta 4

O NUMERO &

1. © nomero @ aparece no calculo da area e do penmetro do circulo, O
nimero & aparece na resalugcdo de equacdes em gue as iIncégnitas
Qparecem em expoents, Ese ndmerg & inmacional, ssm como o .,
Para enconfrar aproximagoes para e, faga 3 sulkbstifuigdes de valores
para n em cada caso. Sugere-se o uso de calculadond.

FY
a) (1 +mnn, comn proximo de zero,
i
b) {1 +;} . com ninfinitamente posifivo.

n
) {1 +%} ,com ninfinitamente negativo.

2. Calcubke:
al lne = d) In(lne) =
) Inl= &| log(lnel®) =

) Ine? = fi In—5=
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Proposta 5

PROPRIEDADES DOS LOGARITMOS

1. Delermine o valor de x:
n) logsx =log, 16

b) log,(2x —5) = log,(x + 3)

c) log;(25.125) =x

d) logx% =2

e) logz L

fn log0,01% = x

2. Sejamlog2 - 0,30,log3 — 0,47, leg5 — 0,69 e log 7 — 0.84, calcule:

a) logé =
b) logé¢ =

c) log,5 =

3. [UDESC) O valorde .y com 1.V € Z, sabendo que log: x +logsy =2 €

2%t¥ =32, é igual a:
a) 4

b) 8

c) 2

d) ¢

e) 10

d) log, 10 =
e) log,7 =

N logs100 =

143
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Proposta 6

LOGARITMOS EM PROVAS

1. (EMEM) Uma liga metdlica sal do forno o uma femperatura de 3.000°C
e diminui 1% de sua femperatura a cada 30 min. Use 0,477 como
oproximacado para log (3) e 1,041 como aproximagdo paralog (11). G
fempo decorido, em hora, até que aliga afinja 30 °C & mals prodimo
de

a) 22
) 50
c) 100
d) 200
e) 400
2. (UDESC) © valor de x.vcom x, v € Z, sabendo que log, x + log,v =2 €
2T+ = 32, éigual a:

o) 4
b) &
c) 2
d) &
e) 10




Resolucdes
comentadas

RESOLUCOES PROPOSTA 1

1. Calcule:
a) 23.2% = 23+ = 27 = 128 f] (23)? =2°7 =2° = 64
bj 33T =35 =50 = 64 % 64 A2 B
o (5y-Je-F-3
&
<] Z=5"*=5"=125 .
hl V62 =16/ =6
l‘l'j:lrr—2=r'2 —'3'3—_|—A1_ — a2 e
T 7 243 |] \'\le\:-.""]h:\-']f
e] 88.g 9 —gttl-? _gt_ ! ) — e .
] 8 i) YVer="er=362=2
2 Seja ¥ um nOmero positiva e diferente de um. Escreva na forma de

uma 56 poténcia:
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Resolucdes
comentadas

RESCLUCOES PROPOSTA 1
1. Calcule:

o) 222 =23+ =27 =128 fl (23 =23 =254

b} 32,32 = 32+ = 30 = o Joe yEi s
al (%) =Js" % "2

h} Vet = || =6

d:,if=?f-5=;r—i=L=L — o —
ke o ) ¥Wie="V16="V1s
g] 8RE P =piH-M g1t oA are— e
] B il vk = TVod = Vind

2. 3ejd v um ndmero posifivo e diferente de um. Bscreva na forma de

uma s& poténcla:

a) 2%x% =27F =1 e] vx.ot= vs = 1';;*3 = l:
b) xtx=? = 307 = f) (Considete n & &) x".x " =
] *T_*:_ yl2-3 _ 49 L U
d) ¥ = loes-7 _ .8 q) 1579, WnF = _.lf_ .If — 12-'33 — v._:

h) (x7)8 = 78 — y56

3
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7

RESOLUGAO PROPOSTA 2
1. Abaixo enconfra-se o modelo da primeira tabela de logaritmos de

MNapier.

Prograssdo Valor aproximado Progressdo
geoméinica | [mulliphicado por 107) antmética

147 10000000 0
(1)

1! 99099999 1
(*-w)

13 9999998 F
(1)

142 GOOgaaF 3
(-0
(1 - i)" GO5990 1 o8

107

1 \® 9999900 100
(-1

Utilize a tabela para aproximar os cdiculos a seguir.

a) 11]7.(1—#}4 = 9999996

b) 107.(1-2)" = 9999950

g
c) 107.(1-55) = 9999902

DT'
101
d) 107.(1-5) = 9999899
&) 9999902 9999998 —

107, (1- 2" 107, (1- 1) =

1u?.1u7.(1 —L}

100
10° =

10°.9999900 = 99999000000000

9999990 9999980 =

10’.{1—L;]m. 10?.(1 1 }a" -

107 BETE

. 30
107.10".(1 —11?] -
107, 9999970 = 99999 700000000
q) 0,9999995  0,999999] =
131 1347
(1-55) (1-5) =

Rt
[1 _ﬁ) = 0,9999990

h) 0,999995.0,999994 =

147 1°
(l_ﬁ) -(“ﬁ) =
11

1
1-—=) =0999989
[ 107

32
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RESOLUCAO PROPOSTA 3
1. Calculs:
a) logz 8= 3, pois 27 = 8. fl logl00 =2, pois 10° = 100,
) log, 9= 2, poiz 32 =9, q) logd.1= -1, pois 10~ = l‘—n

c) log; 125 = 3, pois 58 = 125. h) me=1 polse!=e.
d) log; 1 =10, pois 7° = L | ml=0, poise®=1.

e) loga 3=1. pois 3t =13,

i logsV5="3 pois 5: = v5.

2. 3egja x € R. Determine x.

a) log:V32=1x c) log, 100000 =5
1 1
=3 e lr=[2)Ee =100000=x =10
5 2
kA2 2 .
F=Nex= c d) ]og&s(ﬂln.lfﬁ_s} =x
D) loggx=3 (l] =7 {’.'E'J% e (27 =225
2 T T
=xex=216 @2 2=ox=-7

3. [UDEEC) Sejam a.b e ¢ valores que satisfazermn simultanseaments as
log.la +b+c)=0
log{a +2b) =1

. . Analize oz propeosicdes em relacdo a
2%, 4
3 -9

squacdes

QG
a.bhec.
l. Um dos valores € um numero primo.
L. Tedos os valores 8o nimeros reais ndo negativos.
m. Dois dos valores sao nimerncs naturais.,
V.,  Todos os valores 500 nomeros racionais ndo inleiros.

Azsinale a altemativa coreta.
a] somente as afiimativas | 2l sGo verdadeiras.
b] Somente as afimativas | &l sae verdadsiras,
<] Somente as afimativas ll e IV sao verdadeiras,
d| somente as afimativas il & IV sGo verdadelras.
a] Somente as afimativas |, Il @ lll s&o verdadeiras.

Porlog.(e+b+c) =0 em-sequea+b+¢ =2°= 1 Porlogin+ 2b) = 1. tem-se
que o + 2b = 10° = 10. Portanto, @ = 10 — 2b & ¢ = b — 9. Segue que:

Ja_gb Ja b
=7

—_— = = u+2b-:|c: —Ar = —
e s =292 Zea+b-3c=1

=-3r=1=r=3
Conscquentemente. b = 12 ca = —14.

Resposta: altematrva “a™"



RESOLUCAO PROPOSIA 4

O numero T apdrece no cAlculo dao drea e do perimetro do circulo. O
nimero e aparece nd resolugdo de equagdes em que as incognitas
aparecem em expoente. Esse numero € iracional, assim como o .
Farac encontrar aproximagoes para e, faga 3 substituigbes de valores

para n em cada caso. Sugere-se 0 uso de calculadora.

=01=(1 +L'I'l]'“'¢ 2,593

1

1
a) (1+n)n, comn proximo de zero. |, — 0,01 = (1 + 0,01)7% = 2,704

L
n=0001=(1+0001)v00z x 2717

_ {1 +—) 2,704
n L . 1000
+)} (l +i) com n infinitamente positive. < n = 1000 = (l e * 2716
- 1 1000
n=10000 = (1+555) v 2,718

n
C] (l + %] . com n infinifamente negativo. n=-—1000= |[1 +

—1D0
[ n=—-100> (1 +;) 2,731
=100
—1000
) ¥ 2,719

)_mm ¥ 2,718

—1000

ln = —10000 = (1 +——

2. Calcule:

gl Ine=1,poisel =e. e) log(lnel®) =log 10 =

b) ml=0 polse’ = 1. f] In-5= 3, pois ©

c) Ine? = 3, pois e* = ¢°. logaritmando deve ser

d] Inflne)= Inl=0. positivo,
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RESOLUCAQ PROPOSTA §

1. Determine o valor de x:

a) log; x =log; 16 log, 512 —log, 64 = x =
¥ =16 I-—b=rv=yx=3
b) log;(2x —5) = log;(x +3) e) log, 8% =x
2Zx—h=1x+3=x=28 =2 =25 =25 =1 =53
¢) logs(25.125) = x f) log0,01%8 =«
logc 25 +logg 125 =3 = 10% = (107%)%% = 10% = 1011
2+3=xe=x="5 =x=-116

dy 10g1§ =x

2. Sejomlog?2 = 030,log3 =047, logh = 0,69 & log7 = 0,84, calcule:

logi0

a) log6 = d) log; 10 = ==

¥ 1,19

log2.3=1log2 +log3 =077

e) loga7 = %7~ 1,78

log
b) log4 =
log 100
. f) logs 100 = = 2,89
log2* =2.log2 =106 ) 55 logs
c) log,5 = :?f = (.82

a

3. (UDESC) O valorde x.y com x,v € Z, sabendo que log; x +log, v =2 &
2**¥ = 32, éigual a:

qal 4

b) 8

c) 2

d] ¢

e] 10

Aplicando a mudanga de base, tem-se;
logy v log; vy
logox +logsy =2 = logax + =2« logax + =

log; 4

= Llogsx + logs v = 4 = logs x4 logsy =4 =
loga :.'2._3; =4
Pela defmiciio de logantmo. x% v = 2% = 16. A questio também mforma que
2¥¥ =32 istoé x+ v =5 cuamda v =5 — x. Dai.
y=16=t (S—x)=16=r* —5z2+ 16 = 0.
A unica solugiio inteira é x = 4. Logo. ¥ = 1. Finalmente. x.y = 4.

Resposta: alternativa “a
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Consideracoes

Espera-se que esse matenal possa contribuir para professores e alunos
do Ensino M&dio.

Professor{a), figue @ vontade para adaptar esse materal de acordo
com as suas necessidades e da sua turma. Este livro € apenas uma das
tantas maneiras de se frabalhar com logarntmos.

Bom trabalhol
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